

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台央视联合摄制的四集电视专题片《反腐为了人民》，1月7日晚播出第三集《揭开腐败隐身衣》。近年来，新型腐败、隐性腐败花样翻新，掩饰权钱交易手段更趋隐蔽复杂。从原来的“本人在台前”“利用职权为他人直接办事”演变为“隐藏在幕后”“间接为他人谋利”；从原来的“办事收财”“收受现金”，演变为“以市场化民事化的手段间接敛财”，甄别和查处的难度加大了。随着反腐败斗争向纵深推进，党对反腐败斗争的规律性认识越来越深入，反腐败斗争的手段也越来越丰富、方式越来越科学，一些原来隐藏很深的腐败分子，也随着反腐败斗争的深入暴露出来，受到党纪国法的制裁。

综合央视新闻、新闻联播微信公众号

严惩躲在幕后的腐败分子，《反腐为了人民》第三集播出 揭开新型腐败隐身衣

通过妻子实控公司
唐一军躲在幕后敛财



妻儿、兄弟都是他的“收款员”
孙志刚贪腐细节披露



曾是专家型医生
王茂生收回扣高达2亿余元



通过妻子控制公司，零投资坐收巨利

唐一军，曾任辽宁省委副书记、省长，司法部党组书记、部长，江西省政协党组书记、主席等职务，2024年4月被立案审查调查。

专案组调查发现，唐一军违纪违法问题的突出特点，就是通过妻子宣敏洁实际控制的公司，用市场活动掩盖腐败行为。宣敏洁多年从事金融、财经工作，曾在国企担任高管，2005年下海经商。

宣敏洁下海后的第一桶金，靠的就是唐一军的权力。当时，唐一军在宁波担任市委副书记，一家企业和宣敏洁的公司合作开发一个房产项目。所谓合作方式是，宣敏洁不需要投一分钱，只需要让唐一军给相关部门打招呼，为该项目取得建设用地指标等事项提供帮助。事情办成后，宣敏洁的公司以退出项目、股权对价为幌子，获利500余万元。零投资就坐收巨利，这让唐一军夫妻尝到了权力带来的甜头。

党的十八大以来，党中央持续推动规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为。中共中央办公厅专门印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》，制定了明确的禁业要求。但唐一军却在执行上做选择、搞变通、打折扣。他明知妻子实际控制多家公司，却不按要求申报、整改，反而用各种手段遮掩，夫妻二人在错误的路上越走越远。

“影子公司”层层嵌套，隐身幕后敛财

唐一军藏在宣敏洁背后，宣敏洁又藏在多个代持人背后，操控多家影子公司，给审查调查工作带来了很大难度。不过，大数据技术的发展，为穿透障眼法提供了新的有力武器。

专案组以掌握的举报线索为抓手切入，运用大数据手段进一步关联搜索，进而发现了更多可能与宣敏洁有关的影子公司、代持嫌疑人、行贿嫌疑人，一步步揭开伪装背后的真相。

调查发现，唐一军夫妇在接受利益输送的方式上也是煞费苦心，每一笔受贿都用不同形式的经营活动来包裹，将腐败行为和正常市场行为混杂在一起。

利用风险投资、创业投资的形式进行以明显高于市场价的利益输送，已成为新型腐败和隐性腐败的一种趋势，这在唐一军案件中较为明显。调查发现，宣敏洁实际控制的企业中，有一家文化产业公司。这家企业接受的多笔投资，都存在低值高投的异常现象。“本来值一块钱，人家给你投两块钱，我能回报他们什么呢？那就是唐一军权力可能给他们带来的帮助。”宣敏洁说。

为掩盖权钱交易的本质，唐一军夫妇采用的包装方式多种多样，五花八门，有些还多年布局、长线操作。2012年到2017年，一家科技企业将宣敏洁控制的一家小公司陆续并购吸收，并购后宣敏洁实际持有了该企业的450万股原始股。所谓并购，目的是下一步借助唐一军的权力资源，帮助公司上市。

唐一军利用职务影响力，向有关领导干部打招呼。该企业上市后，宣敏洁多年前获得的450万股原始股价值飙升，收益达4000多万元，巨额利益输送就这样假借市场路径完成了。

感到被调查的风险后，唐一军夫妇一度和相关人员串供并转移隐匿证据，被留置之初用谎言来对抗调查。当专案组将大数据调查获取的证据摆在他们面前，唐一军夫妇的心理防线很快崩塌了。

经查，唐一军在多个岗位上，利用职务便利为他人企业经营、公司上市、职务提拔、案件处理等方面谋利，并非法收受巨额财物。2024年10月，唐一军被开除党籍和公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

多名亲属参与敛财，培植“白手套”“收款员”

孙志刚，贵州省委原书记，2023年8月被立案审查调查，2024年2月被开除党籍。经查，孙志刚利用职务便利为他人项目承揽、股份认购等方面谋利，并非法收受巨额财物。

孙志刚贪腐的一大突出特点，就是几乎从不亲自经手，而是通过多名“白手套”来操作。调查发现，他利用职权办事敛财，有多名近亲属参与其中。有一些问题是孙志刚主动为之，有一些是他在幕后策划，有一些是他心知肚明但包庇放纵。

其中，孙志刚的五弟孙少武，是他最主要的“收款员”。孙少武多年一直经商办企业，背靠哥哥这棵大树，生意自然格外好做。2015年，孙志刚一到贵州任职，他随即就跟到了贵州，利用哥哥的职务影响随意干涉市场经济活动，成了贵州政商圈中炙手可热的“孙老五”。

当时有家企业想到贵州省开展业务，有些项目需要得到孙志刚的支持，孙志刚一面答应企业的请求，一面趁机提出希望这家企业也支持他弟弟的项目，收购孙少武在武汉的一个土地项目股权。企业老总怀着攀附孙志刚的盘算，一拍即合，相互勾兑，以远高于市场价完成了收购。

找人代持设置“防火墙”，发展孙家“代言人”

在孙志刚的纵容支持下，不仅是孙志刚的弟弟，孙志刚的妻子和儿子，也都仰仗他的权力获取资源、插手项目、攫取财富。

对于违纪违法所得，孙志刚家人主要通过找人代持来设置“防火墙”。孙志刚妻子有一个朋友叫胡耀尹，相识20余年，早在2007年，她就有将胡耀尹发展成为了自己的“代持人”。

孙家用胡耀尹的名义，在海南购买了一套房产。胡耀尹由此感到，自己成了孙家信任的心腹，也可以借助孙志刚的权力来谋些好处。她于是开始为一些商人老板充当“掮客”，通过孙志刚妻子找孙志刚打招呼插手工程项目，从中获取巨额“居间服务费”，自己得一部分，向孙家输送一部分。

孙志刚到贵州任职后，胡耀尹也跟到了贵州“发展”，并把和孙家的密切关系，作为交易的“资源”四处招摇。此时的她，不仅是孙家的“代持人”，也成了外人眼中的孙家“代言人”。

胡耀尹有个商人朋友想在贵州承揽一个修路工程，但由于工程浩大，对施工单位资质要求高，这名商人并不具备相应资质，就找到胡耀尹。胡耀尹通过孙志刚的妻子打招呼，帮助该商人顺利拿到了项目。

尽管多年来孙志刚躲在幕后为老板办事，把家人顶在台前收钱，自以为神不知鬼不觉，但法网恢恢，疏而不漏。

2024年，法庭以受贿罪判处孙志刚死刑，缓期两年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行两年期满后依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。孙少武、胡耀尹等“白手套”也都受到相应的严厉惩处。

针对孙志刚暴露出来的问题，中央纪委国家监委推动抓好以案促改、以案促治工作。贵州省从多个方面进行了深入整改，对新型腐败、隐性腐败问题的查处和防治也是其中的重点之一。

当“一把手”后，收受回扣高达2亿余元

王茂生，2013年4月至2022年6月，曾任广东省高州市人民医院党委书记、院长，高州市人大常委会党组成员、副主任。对他的审查调查，源于茂名市纪委监委在办理其他案件时，一名涉案商人交代，曾向王茂生行贿200多万元。

排查发现，王茂生多年来利用职权为多家供应商在药品、耗材、医疗器械的采购以及工程建设等方面提供帮助，从中收受回扣高达2亿余元。

王茂生从医近40年，早年是茂名市人民医院著名的心胸外科专家，由于技术精湛被誉为“王一刀”。

2013年，媒体曝光了高州市人民医院医药采购“回扣门”事件，正副院长都被免职追责，王茂生临危受命调任该院担任党委书记、院长。这个任命本来是期望他能以“王一刀”的权威和果断，向不良风气开刀。但遗憾的是，从手术台到管理岗位的他，位置变了，思想也在变，最终自己也深陷“回扣门”。

首先找上门来的，是王茂生之前就认识的一个医药供应商许灿。听说王茂生当了院长，许灿直白地请托他关照。

除了老相识，也不断有人想要成为他的新朋友。后来向王茂生行贿金额最大的医药供应商李少刊就是其中之一。

能不能把自己代理的产品送进医院，关系到的利益相当大，因此有些不良供应商不惜拿出业务额的一部分来行贿，这就是所谓的带金销售。

当时，王茂生身兼院党委书记、院长，在医院内部人事任命、资金使用、医药采购等方面都拥有绝对的话语权和决策权。

行贿花费被转嫁到成本中，“医保要支付很多钱”

高州市人民医院是一家三级甲等综合性公立医院，医疗服务覆盖高州及周边广大城乡地区，每年的采购体量不小。为了防范被查处，王茂生用各种方式来遮掩受贿行为。

王茂生和李少刊曾一起看广州白云山脚下的一套房，最后就是用李少刊给王茂生的回扣款一次性付款的。

王茂生大部分受贿所得都是找人代持，行贿人在广州、湛江、茂名等地为他购买多套房产、商铺，全部登记在别人名下。他还让医药供应商把部分钱存到以他人名义开的证券账户，但却是他在实际控制。

收的现金怎么藏，王茂生也动了一番脑筋。装修时，他在阳台上专门设计了一个隐蔽的夹层用来藏收受的钱款，外边再用柜子遮挡。然而，王茂生精心隐藏的贪腐行为，最终像这个夹层一样，被专案组揭开了伪装，暴露在光天化日之下，他的全部赃款赃物也被追缴归案。

王茂生的案件揭示出，部分医药用品采购中仍然存在滋生腐败的空间，不良医药供应商行贿的花费被转嫁到经营成本中，直接侵害了群众的利益。

“回扣不可能无缘无故送给他，那都是在经营成本里面的。损害的一个是老百姓，一个就是国家，国家医保要支付很多钱。”李少刊说。

茂名市纪委监委针对这些案件暴露出的问题进行系统梳理，提出对策建议，同时在卫健系统深入开展警示教育，推动市卫健部门开展以案促改促治工作，包括健全药事委员会决策机制，落实医疗卫生系统物资采购、招投标等相关制度和流程，切实推进国家医药集中采购落地见效等根本性举措，有效挤压了采购价格里的水分，也大大压缩了滋生腐败的空间。

截至目前，茂名市医疗机构次均住院费用同比下降7.49%，医药费用同比下降6.69%，群众负担明显减轻。